La Guerra del Golfo

La Guerra del Golfo è il conflitto che oppose tra il 1990 e il 1991 l'Iraq ad una coalizione che si proponeva di restaurare la sovranità del piccolo emirato del Kuwait, dopo che questo era stato invaso dall'Iraq. Questa coalizione si formò sotto gli auspici dell' ONU e fu guidata dagli Stati Uniti, che fornirono il nerbo delle sue capacità militari.
2 agosto 1990: l'esercito iracheno (Saddam Hussein) entrò in Kuwait, superando facilmente la resistenza del piccolo esercito dell'emirato
Tuttavia il Consiglio di sicurezza delle Nazioni Unite e la Lega Araba avevano immediatamente condannato l'invasione e chiesto il ritiro delle truppe irachene, imponendo tra l'altro sanzioni economiche .
29 novembre 1990: Il Consiglio di Sicurezza dettò un ultimatum in cui si minacciava l'uso della forza nel caso l'occupazione del Kuwait fosse proseguita oltre il  15 gennaio 1991.
Quando fu chiaro che l'ultimatum non aveva avuto esito, il 17 gennaio 1991 cominciarono i bombardamenti del Kuwait e dell'Iraq da parte delle forze alleate, guidate dagli Stati Uniti. 
E l’Italia?

art. 11 della Costituzione italiana

L’Italia ripudia la guerra come strumento d’offesa alla libertà degli altri popoli e come mezzo di risoluzione delle controversie internazionali; consente, in condizioni di parità con gli altri Stati, alle limitazioni di sovranità necessarie ad un ordinamento che assicuri la pace e la giustizia fra le Nazioni; promuove e favorisce le organizzazioni internazionali rivolte a tale scopo.

“L’Italia ripudia la guerra […] come mezzo di risoluzione delle controversie internazionali”
Interpretazione:

Il consiglio di sicurezza delle Nazioni Unite aveva autorizzato 34 stati (tra altri anche l’Italia) di intervenire nel conflitto utilizzando tutti i mezzi necessari al ristabilimento della pace internazionale. L’intervento armato dell’Italia potrebbe essere giustificato come “partecipazione alla legittima difesa collettiva”.

“[…]consente ad un ordinamento che assicuri la pace e la giustizia fra le nazioni; favorisce le organizzazioni internazionali rivolte a tale scopo”

Organizzazione internazionale: Il consiglio di sicurezza delle N.U. , l’ONU

Per tale motivo l’Italia ha partecipato alla guerra in ossequio al principio pacifista del citato art. 11 della Costituzione italiana.

S. Bellomia (Brevi considerazioni sulla guerra):

“L’unica guerra giusta è quella inevitabile […] quando essa rappresenta l’ultima risorsa oggettivamente possibile.”

